

# 公路桥梁施工中现浇箱梁施工技术

张学庭

(宁夏交通建设股份有限公司, 宁夏 银川 750001)

**摘要:**随着我国基本建设的加速,公路建设已经取得较大进展,公路桥梁的建设与社会经济发展密切相关,对城市经济发展具有重要意义。当前,在我国的公路桥梁建设中,现浇箱梁法已被大量采用。基于此,本文以公路桥梁施工为切入点,阐述现浇箱梁施工技术的重要价值和该技术在公路桥梁施工中的具体应用,仅供相关人员参考。

**关键词:**公路桥梁施工;现浇箱梁;施工技术  
**中图分类号:** U415.6; U445.57 **文献标志码:** A



## 1 现浇箱梁施工的结构特点

在我国公路和铁路建设中,采用现浇箱梁法施工的情况越来越多。预应力现浇箱梁桥具有质量轻、高度小、跨径大等特点,可供桥梁线路工程设计参考。对现浇箱梁而言,部分是跨连续结构,而且采用一次整体浇筑的方式。采用这样的方式,可以增加桥面的承载力与刚性,为行车提供便利<sup>[1]</sup>。

## 2 现浇箱梁施工技术的特点

首先,造价低。现浇箱梁的最大优势在于:由于其尺寸相对较小,而且占地面积相对较小,因此其操作简便,需要的附属设施相对较少,可以节约大量人力、设备和材料,还能降低施工成本。其次,构造轻质。现浇箱梁桥是一种质量比较轻的梁型,因此具有方便、省力等优点。相对常规的模架,现浇箱梁模架体积小、施工技术先进,在实际工程中得到广泛应用。

## 3 现浇箱梁施工技术运用到公路桥梁中的必要性

现浇箱梁施工技术能广泛应用于公路桥梁工程中,与其具有的优越性有很大关系。具体来说主要体现在以下三个方面:首先,现浇箱形梁体的体积密度很小,总体高度表现为低矮,这样可以为桥梁的设计带来一定便利。其次,现浇箱梁桥在跨径、弯道等方面具有较大优势,特别是可以借助特定的地形、地势等因素进行相应调节,更好地满足道路建设的需要。最后,现浇箱梁桥的建设通常不需要过多的用地,因此,就其容积而言,一直保持较为理想的状态。

## 4 公路桥梁施工中的现浇箱梁施工技术分析

### 4.1 支架搭设与堆载预压

#### 4.1.1 支架的搭设

目前,国内已建成的箱梁桥普遍使用盘扣全顶支撑。在对支架立杆间距进行控制时,通常对端横梁、中横梁下步距、行距在60 cm,底板、腹板下间距90 cm,翼板下间隔1.2 m。为便于调节支架标高,每根竖杆底部和顶部都有一个可调整的托撑。为提高支撑的刚度和稳定性,在垂直和水平位置,要视支撑的高低而定,可以在支撑位置上设立对角线,或者在支撑位置上安装与底板成 $45^{\circ} \sim 60^{\circ}$ 夹角的剪刀撑。支架搭设具体可分为三个步骤:第一,进行支架基础施工。在进行支架基础施工前,必须保证地基的稳定性,当实施过程中出现地基不稳定的情况时,必须对其进行适当加强,采用换土或较厚的碎石代替,同时浇筑一层混凝土,以此增强基础的整体承载力,保证架体不发生下沉。同时,要做好排水工作,避免养护水、雨水堆积引起沉降。第二,支架搭设。支架一般有桁架和满堂架两种。由于其受力均匀,安全性高,操作简单,在实际工程中得到广泛采用。在支架搭设完成后,需要对其进行检测。检测的内容包括平面位置、顶面标高、节点连接及纵、横向稳定性。第三,支架预压。首先,应确定支架所有构配件安装工作已经结束,用沙袋对其承载力进行检验,同时确定沙袋的质量为现浇箱梁质量的1.2倍,然后进行预压。

#### 4.1.2 模板的安装

底模:选用高强度的覆盖竹材,使其色泽一致,表面光滑,确保不容易出现凹凸现象,同时应涂抹防

锈液。在进行底模安装前,要根据设计标高和预压的沉降,对底模下的支撑进行调节,所有标高的调节都要在支架上进行。在底模安装过程中,要确保接缝平坦,不得出现吊挂或翘曲,在四个板子的接合部,还有每个板子中央的标高都要检查,确保整体平面的平坦。

侧模:边框要根据底部框上的尺寸进行大平面的平整。外模板的支撑位置则应根据箱梁桥的外形确定。在外部模具的外面,用两个以上拉条加强,同时在外部模具上增加一个水平推杆。为避免底部模板之间缝隙渗漏,在外部模板的设置上采用“底包侧”的构造,同时,在底模上架设腹板模板限位块,防止腹板模板发生位移。

内模:为确保产品的质量,采取二次浇筑的方法。为此,将内模分为三种方式,即梁肋内侧模、箱室顶模、闭合箱体的预留天窗,同时将其分为三个阶段进行安装。内模为竹材。第一次浇筑箱梁时内梁肋骨内模板,以及二次浇筑顶盖时箱体顶部模板,均为盘扣框架与方木组合,可方便地反复利用。支架和底模顶部之间要留出足够的空间,以利于箱体底部的定位。在内、顶模板拆下后,可以用钢丝吊挂模板进行第三次浇筑。内模制造是在现场进行,用手将其安装到位,在安装过程中要确保其定位的准确性。在拆内顶模时,由于受场地的约束,要分节段进行自上而下、分节分块的拆解,已拆下的模子从建筑洞中移出<sup>[2]</sup>。

#### 4.1.3 支架的静载预压

在现浇箱梁施工中,为对支架的承受能力进行测试,减少其非弹性变形和基础的沉降,从而提升对桥面线形控制的精度,在现浇箱梁的底模敷设结束后,对其进行支架的预压,预压荷载值为箱梁自重的1.2倍。在进行堆载预压时,通常会选用沙袋作为堆载预压材料,将预压荷载按箱梁自重荷载的60%、80%、100%,分成三次逐步进行。通常情况下,每1/4跨径设置不少于5个监测点,同时应对其进行分析。在堆载预压施工期间,需对其进行连续72 h观测,直至其沉降均小于5 mm,然后依据观测数据,绘制相应的荷载-位移曲线,据此调整预拱度。在支架的堆载预压结束并卸荷后,借助预拱度调整数据,以此决定箱梁的底模标高,同时使用调节承托的方式调节底模标高。

#### 4.1.4 预拱度的设置

施工预拱度:在支架上浇筑上部构造混凝土时,在支撑期间及拆除后,使上面结构有某种程度的沉降及变形。为保证在下拉后的上层建筑满足要求,需要在下拉过程中对其进行适当预弯处理。以下是决定预弯曲角度的主要因素:(1)在卸下支架后,由上结构自身和半个活荷载引起的垂直变形。(2)加载时,支撑体的弹力压缩。(3)受力时,支撑体不能发生位

移。(4)由于气温改变从而造成的偏移。(5)由于混凝土蠕变所产生的蠕变弯矩。

在长时间连续加载下,梁的徐变变形将逐渐增大,其变形可以高达1.5~2个弹塑性变形。由梁的位移与支撑件的位移求得两个预弯曲度数的总和,即为最大预弯曲度数,同时将其设定在梁跨度的中间。对其他几个位置,则取中间位置为最大的位置,将支撑的弹塑性变形量作为横梁的两个端部,并将其作为二次抛物线分布。按箱梁底面标高,对预制好的箱梁底面模板进行再次校正。根据梁的拱度值线形变化,其余各个点位的预弧度数值应该以中心点为最大的数值,以梁头的两头为0,按照二次抛物线分布。

## 4.2 钢筋与混凝土工程施工

### 4.2.1 钢筋施工

#### (1) 现浇箱梁钢筋加工及安装

①在进行施工前,必须仔细研读图纸,了解施工方案,保证施工过程中所需的施工参数符合要求。

②钢筋在加工房内统一加工,按照不同的钢种、等级、牌号、规格和生产厂商,进行分类检验,分开堆砌,不准混在一起。同时设置标识,并在存放和运输过程中,采用防止腐蚀或沾染的方法。

③针对梁体钢筋的全部捆绑,先对底板、腹板筋进行捆绑,再对顶板筋进行捆绑。当梁与预应力筋相连接时,可对其进行适当变形或弯曲。在进行装配时,必须确保梁上的钢筋具有最小的净保护厚度,同时绑扎的钢丝的一端不能超过保护厚度。在每根横梁上都设置对应的圈筋。在工程施工过程中,为保证腹板、顶板和底板钢筋的精确定位,应该在具体的条件下,对架体钢筋的布置进行强化,可以加大架体钢筋数目或者增设W形或长方形的架体钢筋。当使用衬垫控制防护板的净护板时,衬垫必须选用比梁更高的水泥衬垫,以此确保梁的耐久性。

#### (2) 预应力管道

使用一条定位钢丝将钢束管道的位置进行固定,并将其牢固地焊在钢丝的骨架上。当管道的部位与骨架的钢丝相接触时,应该确保管道的位置不会发生变化,只需要将其稍微地活动,在钢束的曲线部分进行相应加密,并确保管道的位置是正确的。此外,应该对锚具垫板及犄角管的大小进行准确确定,犄角管的中心线要与锚具垫板严格平行,犄角管和波纹管的对接要平滑,以免出现漏浆现象,同时防止堵塞孔道。管道安装过程中尽量避免反复弯曲,以防管壁开裂。

### 4.2.2 混凝土施工

在箱梁浇筑混凝土前,要对混凝土的保护情况进行全面检测,包括混凝土的防护情况、箱梁的干净程

度、箱梁模板的加固情况、箱梁预埋件的位置，以及浇筑混凝土的物料和机器的准备。在混凝土箱梁桥中，采取两次模压法，即首先浇下底、腹，然后浇上顶。在翼、腹连接部位预留出一条施工缝，并按孔径进行分层浇筑。在混凝土顶部施工中，必须严格掌握混凝土的标高，同时在混凝土表层达到初凝状态后再次进行二次抹面，避免混凝土出现收缩开裂。在梁端1/4的位置，在顶部留有一个天窗，当内部模板被移走时，将水泥顶部模板安放在“天窗”位置，然后将“天窗”关闭。

混凝土浇筑的次序：从箱梁的一头到另一头（从低头开始），从下而上，首先是底板与后腹板，然后是顶板。混凝土浇筑应对称纵向中心线，即先中心后两侧对称浇筑。

在浇筑混凝土时，需要分段、分层浇筑，分层振捣，腹板每层的厚度要控制在30 cm，上层和下层的浇筑间隔要保证2 h以上，在下层混凝土初凝前浇筑完毕。在振捣混凝土时，必须确保混凝土的均匀性和密实性，不允许漏振和过振，要对杆头嵌入混凝土的间距、深度和作用的时间进行严格把握，防止混凝土表面出现蜂窝、麻面，甚至出现气孔等现象。针对预应力管道较密部分，可使用小型振动棒。

#### 4.2.3 混凝土养护

以在进行浇筑时的实际情况为依据，要制定相对应的混凝土养护方式。在温度较高时，可以使用撒水薄膜进行养护，在温度较低时，可以使用覆盖养护，这样可以保证混凝土表面的水分充足。此外，要强化对建筑的隔热和湿润工作，减小建筑内部和外部的温度变化，使建筑的维护期不少于14 d。

#### 4.3 预应力施工技术

在施加预应力前，必须确保钢绞线外表平整、干净、无浮锈，同时，张拉机具应经检定合格。在钢绞线下料时，应按孔道长度每端预留60~100 cm工作长度。为防止钢绞线穿束时打卷、缠绕，钢绞线穿束采用整体式穿束方法。混凝土强度达到设计强度的90%后方可张拉，张拉程序应严格按照设计图纸进行。预应力张拉采用“双控”，即“应力控制为主，伸长量控制为辅”，实际伸长量与理论伸长量误差应控制在±6%以内。在张拉时，应确保锚具与锚垫板之间的贴合紧密度、平整度<sup>[3]</sup>。

#### 4.4 压浆、封锚

孔道压浆采用真空辅助灌浆法，最大压力为1.0 MPa。压浆在张拉结束后48 h内完成。注浆时，构造和周围的温度都不能低于5℃，在注浆完毕后，隧道中的泥浆必须保持在抗冻融状态（注浆材料的40%），不能被冻僵。

孔道压浆料由特殊的水泥石或专用压浆剂配制混合而成，并根据配方说明书预先在实验室中进行测试，只有其性能达到规定的标准才能投入实际应用。

在进行封锚前，必须把锚环外侧上半部分的水泥砂浆清除掉。在对封锚进行浇筑时，要进行细致作业，并要进行细心插捣，以此保证锚固区混凝土的紧实度，封锚混凝土与相连混凝土应无大于5 mm的施工接缝错台。

#### 4.5 支架拆除

拆除时应遵循先支后拆、后支先拆、由外向内、由上向下原则。

支撑架拆除顺序为顶托松动→次棱拆除→主棱拆除→梁、板模板拆除→顶丝拆除→横杆拆除→立杆拆除→扫地杆拆除→场地清理。

#### 4.6 质量控制

首先，在现浇箱梁工程建设过程中，建筑材料的性能对整个工程的安全和稳定有很大影响。所以，在对材料进行管理控制时，必须严格遵守工程施工标准，对材料的性能、规范和相关参数开展检测，满足规范要求后，才能进入现场进行施工。其次，在建设过程中，对建设技术的要求较高，因此，在使用相关技术时，必须严格遵守建设技术的标准，减少建设过程中出现的违章建设问题。再次，对模架的制造和拆除，必须做好模架的管理和控制工作。最后，在工程中，在混凝土浇筑过程中，还要对混凝土坍落度、和易性进行严格控制，同时要对混凝土支架进行监控，检查其是否有不稳定的地方。

### 5 结束语

综上所述，近年来，随着社会的快速发展，公路和桥梁的建造水平逐渐提升，现浇箱梁桥更是得到广泛应用。所以，必须对这项技术开展科学系统学习，并将其合理地应用起来。在施工作业现场，技术人员要对每道工序的特点有清晰认识，遵守有关技术标准的规定，并与项目的实际情况相联系，科学设计各项施工项目的施工操作方案。同时，相关的管理者应改善自身经营观念，做好统筹协调工作，确保建筑质量和安全。

#### 参考文献

- [1] 陆波涌.公路桥梁施工中现浇箱梁的施工工艺研究[J].运输经理世界, 2022(29): 138-140.
- [2] 王俊峰,李慧.公路桥梁施工中现浇箱梁施工技术[J].黑龙江交通科技, 2021, 44(7): 129, 131.
- [3] 纪永利.公路桥梁施工中现浇箱梁施工技术[J].中国科技投资, 2017(18): 66.